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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2015 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja robot zwiazanych z budowa i eksploatacja sieci komunalnych oraz
instalacji sanitarnych

Oznaczenie kwalifikacji: B.27

Numer zadania: 01

Miejsce na naklejke z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem osrodka

Numer PESEL zdajacego*®

B.27-01-15.05
Czas trwania egzaminu: 180 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
_ Rok 2015
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukeja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swdj numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem o$rodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

- swoj numer PESEL*,

- symbol cyfrowy zawodu,
- oznaczenie kwalifikacji,
— numer zadania,

- numer stanowiska.

3. KARTE OCENY przekaz zespolowi nadzorujagcemu czg¢s¢ praktyczng egzaminu.

4. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i nie zawiera blgdow. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zglo§ przez podniesienie r¢ki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego czgse
praktyczng egzaminu (ZNCP).

5. Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

6. Czas rozpoczgcia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy ZNCP.

7. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczefistwa 1 organizacji
pracy.

8. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny na swoim stanowisku lub
w miejscu wskazanym przez przewodniczacego ZNCP.

9. Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujagcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosci
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Zadanie egzaminacyjne

Oblicz zapotrzebowanie na moc cieplng dla osiedla, ktére bgdzie podtaczone do sieci cieptowniczej, oraz
wykonaj obliczenia hydrauliczne projektowane;j sieci.

Oblicz zapotrzebowanie na moc cieplng na cele grzewcze (Q.,), przygotowania cieptej wody (Qcw)
i wentylacji (Qy) dla poszczegblnych budynkow.

Dobierz srednice przewodow sieci cieplnej i nanies je na schemacie obliczeniowym sieci cieplne;j.

Sporzadz wykaz kolejnych czynnosci
preizolowanej sieci cieplnej na odcinku 1-A.

technologicznych, zwigzanych z montazem rurociggdw

Do obliczen wykorzystaj rysunek planu zespolu budynkéw, dane zamieszczone w tabelach oraz wykaz
WZOTrow.

Wiyniki obliczen zapisz z dokladnoscig do dwdch miejsc po przecinku.

Plan zespolu budynkoéow
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Dane o budynkach

Symbol | Przeznaczenie budynku Kubatora budynku Liczba mieszkaricow | Objetos¢ wentylowana
budynku \'} N Vi

_ ) m? _ m?

15000 300 -

Budynki mieszkalne

. . 15000 300 -
wielorodzinne

25000

500 -

Szkota podstawowa

5000 -

2500

m| O|0|m|>

Przychodnia osiedlowa

2000

1000
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Obliczeniowy wskaznik jednostkowego zapotrzebowania na cieplo dla budownictwa uzytecznoSci

publicznej
Rodzaj budownictwa Obliczeniowy wskaznik jednostkowego zapotrzebowania ciepta W/m?®

Yo Gew Aw
Nauka:
— instytuty naukowe 22,1 3,5 6,0
— wyisze uczelnie 22,1 1,2 2,3
Oswiata;:
— przedszkola 27,9 4,6 3,5
— szkoty podstawowe 22,1 2,3 2,3
— licea ogdélnoksztatcgce 22,1 2,3 2,3
— szkoty zawodowe 22,7 2,3 6,0
Opieka spoteczna 23,3 6,0 4,6
Zdrowie:
— przychodnie 27,9 2,3 1,7
— apteki 20,9 2,3 1,7

Godzinowy wspolczynnik nieréwnomiernosci rozbioru cieplej wody

Liczba mieszkarncow 100 150 200 300 500 1000 3000 6000
Wspétczynnik K 3,5 3,0 2,9 2,7 2,5 2,3 21 2,0
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Tabela do doboru Srednic
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Srednica DN 32 DN 40 DN 50 DN 65 DN 80 DN 100 | DN 125 DN 150
d,x6wmm 38x3 44,5x3 57x3 76x3 89x3,5 108x4 133x4 159x4,5
Jednostkowy lloéé przeptywajacej wody G w kg/h
spadek
;i:'::;':‘a R Predkos$¢ wody w m/s
900 1300 2275 5350 8000 13400 24500 39000
> 0,26 0,29 0,32 0,41 0,44 0,50 0,58 0,64
950 1350 2400 5600 8400 14400 25600 41000
40 0,28 0,30 0,34 0,43 0,46 0,53 0,61 0,67
1000 1450 2600 5730 9000 15100 27000 44000
xa 0,29 0,32 0,37 0,45 0,49 0,56 0,64 0,72
1050 1500 2700 5860 9400 16000 29000 46000
i 0,30 0,33 0,38 0,47 0,52 0,59 0,69 0,76
1100 1600 2800 6000 10000 16800 30000 48700
il 0,32 0,35 0,40 0,49 0,55 0,62 0,71 0,80
1150 1450 2900 6850 10400 17500 31300 50700
28 0,33 0,36 0,42 0,52 0,57 0,65 0,74 0,83
1200 1750 3100 7100 10800 18100 33000 53000
. 0,35 0,38 0,44 0,54 0,59 0,67 0,78 0,87
1250 1800 3200 7400 11100 18900 34000 55000
"0 0,36 0,40 0,46 0,56 0,61 0,69 0,81 0,90
1300 1900 3300 7600 11600 19600 35000 57000
"2 0,38 0,42 0,47 0,57 0,64 0,72 0,83 0,94
1375 1950 3400 7800 12000 20500 36000 59000
80 0,40 0,43 0,48 0,59 0,66 0,76 0,86 0,97
1400 2050 3600 8400 12600 21500 38500 62000
>0 0,41 0,45 0,51 0,63 0,70 0,80 0,91 1,02
1500 2150 3800 8000 13400 22500 40500 65500
00 0,43 0,47 0,54 0,66 0,73 0,83 0,97 1,07

Zalecane predkosci w przewodach sieci cieptowniczej

— przewody magistralne 2,0 - 3,0 m/s

— odgatezienia 1,0 - 2,0 m/s

—przytacza do 1,0 m/s
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Wykaz wzorow:

1. Wzér na zapotrzebowanie na moc cieplng Q., na cele grzewcze (c.0.)
Qco = 0,001 g, -V [kW]

gdzie:
g, — obliczeniowy wskaznik jednostkowego zapotrzebowania ciepta na cele grzewcze w W/m’:

— dla budownictwa uzytecznosci publicznej nalezy przyja¢ g, z tabeli: Obliczeniowy wskaZnik jednostkowego
zapotrzebowania ciepla dla budownictwa uzytecznos$ci publicznej, zmniejszajac odpowiednig wartosé 0 25%;

— dla budownictwa mieszkaniowego jednorodzinnego 25,5 W/m?;

— dla budownictwa mieszkaniowego wielorodzinnego 15,3 Wim?®;
V — kubatura ogrzewanych budynkéw w m’.

2. Wzor na obliczeniowa moc cieplng Q., na cele przygotowania cieplej wody (c.w.) dla budynkéw
mieszkalnych
1

Qew = 3600 " Gew Oyt Aty - aq [kW]
gdzie:
¢, — ciepto wlasciwe wody, cp = 4,19 kl/kgK;
At.,, — obliczeniowa rdznica temperatury cieplej 1 zimnej wody, Af,,, = 55°C;
a;— wspotczynnik zalezny od rodzaju wezta cieplnego, o, = 1;

G, — godzinowy przeptyw cieplej wody w kg/h
Gew =Gow "N K

gdzie:

gew — Srednie godzinowe zapotrzebowanie na wodg dla jednego mieszkanca, g, = 5.4 kg/h;

N — liczba mieszkancéw korzystajacych z danego wezla cieplnego;

K — godzinowy wspodtczynnik nieréwnomiernosci rozbioru cieplej wody, nalezy przyjmowaé odpowiednia wartos$¢ z tabeli:
Godzinowy wspélczynnik nieréwnomiernosci rozbioru cieplej wody.

3. Wzor na obliczeniowa moc cieplna Q.. na cele przygotowania cieptej wody (c.w.) dla budynkow
uzytecznosci publicznej

Qew = 0,001 gy, * V [kW]

gdzie:

¥ — objetosé zewnetrzna ogrzewanych budynkéw, m?;

g — Obliczeniowy wskaznik jednostkowego zapotrzebowania ciepla na cele cieplej wody w W/m’ — do obliczen nalezy przyjaé
odpowiednig warto§é z tabeli: Obliczeniowy wskaznik jednostkowego zapotrzebowania ciepla dla budownictwa uiytecznosci
publicznej.

4. Wzor na zapotrzebowanie mocy cieplnej na cele wentylacji
Qw = 0,001 - g - W, [kW]

gdzie:

V,, — objetos¢ wewnetrzna wentylowanych pomieszezen w m’;

g, — obliczeniowy wskaznik jednostkowego zapotrzebowania ciepla na cele wentylacji, W/m®> — do obliczen nalezy przyja¢
odpowiednig warto$¢ z tabeli: Obliczeniowy wskaznik jednostkowego zapotrzebowania ciepla dla budownictwa uzytecznosci
publicznej.
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Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie 5 rezultatow:

— wartosci Qco, Qcw, Qw dla poszczegdlnych budynkow,

— zestawienie zapotrzebowania na moc cieplng dla osiedla,

— dobrane $rednice przewodow sieci cieplnej,
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— schemat obliczeniowy sieci cieplnej z wpisanymi §rednicami przewodow,

— wykaz kolejnych czynnosci technologicznych zwigzanych z montazem rurociggéw cieplnej

sieci preizolowanej na odcinku 1-A.

Zapotrzebowanie na moc cieplng na cele c.o.

Budynek Przelicznik jednostki Jo Vv Qe
— — W/m? m> kw
A 0,001
B 0,001
C 0,001
D 0,001
E 0,001
Zapotrzebowanie na moc cieplng na cele c.w.

Budynek Eow N K Gew Przelicznik [ At,,, a Qg
— kg/h — -- kg/h - ki/kg - K °C - kw
A 1/3600
B 1/3600
C 1/3600

Zapotrzebowanie na moc cieplng na cele wentylacji
Budynek Przelicznik Qw V. Q.
- — W/m? m> kw
D 0,001
0,001
Zestawienie zapotrzebowania na moc cieplng dla osiedla
Budynek Qo Gew Qew Q. ZQ = Qeot Qewt Qv
— kW kg/h kW kW kW
A n
B )
C -
D —_—
E —_
Razem: —
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Dobrane Srednice przewodow sieci cieplnej

1-2
c-2
2-3
D-3

4-5

Schemat obliczeniowy sieci cieplnej (do uzupelnienia)

\r= 100 m; G = 1548 kg/h
x dxd=

3

1=80m:G=37944 kg'h
dxd= 5

[=50 m;G = 38700 ke/h * [= 80 m:G = 36396 kg/h

dxd= dxd=
E
1= 170 m;G = 20304 kg/h 1= 150 m;G = 10152 kg/h
/dx6= /dx6=
1
2 pe—F ‘ —O0— A
Jlf B
;=7om,-G=mayzkg/h—/l|!
dxd= C
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Wykaz kolejnych czynno$ci technologicznych zwigzanych z montazem rurociagéw cieplnej sieci
preizolowanej na odcinku 1-A
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